

家长里短显真情 鸡毛蒜皮化纠纷

——记社区民警陈庆孔



刘富珠： “一人富不算富 全村富才富”

在金平县城以南100公里、距离金水河镇48公里的普角村委会广西寨，杉木、油茶、八角树林茂盛常青，进村公路四通八达，村民其乐融融，生活日趋富裕。这些都与一个人密不可分，他就是村里的支部书记——刘富珠。他是最小的官，却做出了最动人的事。2011年，荣获“云南省劳动模范”称号；2012年，荣获“全县优秀共产党员”称号；2013年，荣获“全国科普惠农兴村带头人”称号；2016年，荣获“全县优秀党务工作者”称号和“云南省脱贫攻坚社会扶贫奖”。2017年6月29日当选为十九大代表。

广西寨是瑶族、拉祜族杂居，接近越南边境的一个自然村，重重大山犹如一道屏障，仿佛把这个小村落与外界隔离。2000年1月，广西寨正式成立党支部，村里广大党员推选刘富珠为党支部书记。然而，正当三十出头的他准备带领群众大干一场，改变家乡贫穷落后面貌的时候，一场重病突然而至。2000年5月，因为腰椎骨质增生、退化脱出，刘富珠瘫倒在床，全身上下失去了知觉。在病床上躺了近一年后，刘富珠的身体渐渐有了知觉，最后竟奇迹般地站了起来。

围绕脱贫攻坚抓党建，抓好党建促脱贫。面对党组织功能弱化、凝聚力和战斗力不强等问题，大病初愈的刘富珠顾不上休息，着力加大党组织建设力度，把党组织建到脱贫攻坚一线，扩大党在脱贫攻坚中组织覆盖和工作覆盖。目前，广西寨党支部由2000年成立时的7名党员发展到19名，其中，女党员4名，基层党组织的政治引领和服务功能得到增强。

自己富，不算富。大家富，才能永远富。刘富珠采取“一带一、富帮贫、大帮小”的服务方式，每名党员结对帮扶1户贫困户，制定帮扶计划，落实帮扶措施，带动帮扶对象发展1项以上致富产业。拉祜族村民李小路，因供两个孩子上学成为贫困户，在刘富珠的结对帮助下，2015年种了30亩板蓝根，2016年创收9万元。

要致富，先修路。10多年来，通过贷款、群众集资、以林换路等方式，刘富珠和党员干部带领全村群众，先后开挖了热水塘公路、广河公路等9条乡村公路和生产路，公路里程达150公里，极大地改善了山区的生产生活条件。进村道路畅通后，该村草果、八角、灵香草等经济作物的价钱翻了一番，初尝甜头的山里人更加看到了脱贫致富的曙光。

村民们说，在刘富珠的带领下，村里变化太大了，经济发展、治安良好，贫困户慢慢脱贫了。2016年，全村经济总收入达448万元，人均纯收入达4000元左右，有建档立卡贫困户52户209人，已全部脱贫出列。

“一人富不算富，全村富才富。”刘富珠随时在村里指引致富之路，传授成功经验。他正带领全村人民披荆斩棘，迎难而上，在脱贫致富奔小康的路上阔步前行！



在陈庆孔看来顺便搭把手帮个忙的小事，却最能温暖群众。

陈庆孔，1982年生，现任临沧市耿马县公安局孟定派出所社区警务中队中队长。派出所的老老少少都习惯叫陈庆孔为“老陈”，这称呼有两层含义：其一就是常年的风吹日晒让陈庆孔看起来显得特别老成；其二就是年纪轻轻的陈庆孔确实有点“社区大爷”的“婆婆妈妈”劲儿。社区警务工作千头万绪，陈庆孔日复一日，年复一年忙碌在辖区群众“鸡毛蒜皮”的小事当中，换来了“老陈”这个称呼，更换来了社区里的大和谐。

走访

他把鸡毛蒜皮都记在笔记本上

陈庆孔所在的警务区叫贺海警务区，下辖贺海、河西、新寨三个村委会，共45个村民小组，9174人，辖区总面积109平方公里。

早上八点，地处亚热带的孟定镇气温就已飙升到28℃，陈庆孔送完读幼儿园的女儿，马不停蹄地来到了办公室整理贺海村资料，这一天，他将继会上门走访贺海村委会的三个村民小组。

2018年以来，孟定镇因为高速公路引发一些矛盾纠纷，其中贺海村尤为突出。一年多的时间里，陈庆孔早出晚归，及时到辖区化解了许多矛盾纠纷，控制了民事刑理事的案件数量。发案少了，秩序也就更好了。

刚一进村，宰依哨大爷老远就看见了“老陈”，急忙招呼陈庆孔到家里坐，刚一坐下，宰依哨大爷就打开了话匣子——谁家的橡胶树都种到路边了，谁家的二小子又和谁家的大娃子吵架了。最后，宰依哨大爷小声向老陈“报告”：“尚某某去年戒毒回到家一直挺老实，可最近几天又和几个不三不四的人搅在一起了，你们得再找他验尿（吸毒测试）。”

所有的信息，陈庆孔都一一记在了笔记本上。他说：“宰大爷很关心村里的治安问题，他说的情况很大程度上反映了村里的治安状况，一一记下来，一一核实，对我的工作有帮助。”

再三婉拒宰依哨大爷吃午饭的邀请之后，陈庆孔又走访了几户傣族农户，了解村里的治安状况，听一听群众请求，每听一件，陈庆孔都一一记在了笔记本上。

说教

他让村民们心服口服

来到宰依哨大爷所说的尚某某家门口，陈庆孔没有立即进家，在门口向内张望了几眼，发现尚某某正在晒苞谷，烈日下干得还挺起劲，看他的状态不像是“复吸”。

陈庆孔趁他不注意，突然叫了一声“家里有人吗？”正在忙着的尚某某很自然地回头答应了一声“人在呢！”转过头来才发现是陈庆孔，“快快来，陈警官，又下来乡了，累坏了吧，赶紧坐下喝口水。”尚某某热情地招呼着老陈，尚某某的妻子听见动静也从屋里出来，一边倒茶一边说着感谢陈庆孔挽救自己老公的话。

陈庆孔开门见山：“听说最近这段时间你又和以前的几个朋友来往了？和你说过多少次，吸毒就是个环境问题，你不和那些人交往就不会吸毒。”尚某某回答道：“陈警官，打死我也不会再吸毒了，你看孩子现在也大了，我为了孩子考虑也不会再沾那些东西了，就是前两天以前的几个朋友到家里吃了一顿饭，还都祝贺我戒毒成功了呢。”陈庆孔又口头教育了他一番，还是不放心，从包里拿出毒品检测试纸说：“你再去验。”检测完毕后，陈庆孔这才放心地离开。

“陈警官，大热的天又下来乡啊。”路过一片豇豆地，正在地里劳动的岩发热情地和陈庆孔打着招呼，陈庆孔简单地询问了一些治安情况和生产生活情况后正准备离开，看了一眼停在路边的摩托车又问：“你这新摩托车有没有装防盗卫士？怎么没看见头盔啊？”岩发有点害羞地回答：“还没来得及安装，这不天气热，我就没戴出来，下回一定戴。”陈庆孔又是苦口婆心宣传了道路交通安全知识，这才离开。

纠纷

他连上乡亲们的“亲情纽带”

社区民警事无巨细，也没有警种之分，什么事都要管上一管，说上一说。

这天，陈庆孔直奔允贵组调解一起矛盾纠纷，杨某母女与其丈夫林某的兄妹因林某交通事故死亡赔偿和征地补偿发生纠纷，双方矛盾由来已久，积怨很深，行为都比较过激。陈庆孔闻悉此纠纷后，预感如果此纠纷得不到有效解决，将有可能发生民转刑严重刑事案件。为了及时有效化解这起矛盾，陈庆孔连续7天上门做工作，晓之以理，动之以情，苦口婆心做双方的工作，通过讲法律，讲人情，讲道德，讲家庭，双方情绪都稳定了下来。

陈庆孔决定再一鼓作气彻底化解双方矛盾。按照约定的时间，双方当事人来到了村民小组，杨某的女儿按照陈庆孔的安排，主动开口叫了自己的姑姑、叔叔，亲人们也都一一回应，调解在良好的氛围中展开，没有了之前见面就骂的戾气，多了一份亲情的交互。心气和才能万事顺，在这和谐的气氛中，双方达成了协议。

陈庆孔说：“这起矛盾的化解是亲情力量的展现，我做的只是设身处地的聆听，做好亲情交互的纽带，让他们彼此之间感受到亲情的温暖。”

这些都是社区民警陈庆孔的日常。夕阳余晖映衬下，他再次踏上一年要走无数次的那座吊桥，南汀河的河水金光灿灿，远处的群山间炊烟袅袅，一切都是那么美好和谐。

实习记者 马雯
实习生 杨杰 文 警方供图

云南财税学院 成人本科大专 中专免试入学

国家承认学历 突破时间空间 业余函授网教

我院历史悠久，毕业生8万人，培训突破60万人，经教育部批准，北京交通大学；西北工业大学；四川农业大学云南学习中心，水平测试、验证入学、自主录取，学制2.5年。

一、本科专业：土木工程、工程造价、工程管理、环境工程、经济学、电气工程及其自动化、水利水电工程、会计学、工商管理、人力资源管理、财务管理、审计学、市场营销、金融学、法学、园林、园艺、药学、电子科学与技术、人文地理与城乡规划、

林学、农学、汉语言文学、教育技术学、计算机科学与技术、社会体育指导与管理、动物科学、动物医学、艺术设计、农业电气化与自动化、机械设计及其自动化、工业工程、化学工程与工艺、交通运输、生物工程、木材科学与工程、城市规划、旅游管理、国际经济与贸易、投资学、酒店管理、农村区域发展、土地资源管理、物流管理、建筑学、车辆工程、食品科学与工程、烟草、茶学、农业机械自动化等。

二、专科专业：建筑工程技术、工商企业管理、财务管理、会计、药学、水利水电工程管理、法律事务、计算机应用技术、电力系统自动化技术、机械设计与制造、现代农学技术、应用化工技术、道路桥梁工程技术、工业工程技术、交通运营管理、酒店管理、国际经济与贸易、导游、航空、旅行社管理、小学教育、汉语、文秘、食品加工、轨道交通、汽车维修、畜牧兽医。

三、成人中专(学制1年)专业：建筑工

程施工(可报考二级建造师及八大员证)工商行政管理、会计、计算机应用。面向社会初中毕业及在昆明打工者均可报名。

地址：昆明市学府路534号
(学府人家对面)
电话：0871-63642881
63642762
63645882
网址：www.ynft.net

